

## 这对父女真的是父女吗?

# 一份血样跨越千里,小女孩有户口了

本报记者 许金妮 通讯员 郭文

近日,一份采自浙江的血液样本,跨越千里,送到了江西省的司法鉴定中心,江西小女孩月月的落户问题终于有了眉目。直到这时,一直记挂此事的浙江省余杭强制隔离戒毒所(以下简称“余杭所”)民警也松了一口气。

## 4岁女孩上不了户口

时间回到7天前的深夜,余杭所接到了江西省求实司法鉴定中心的一通求助电话,电话内容与该所的戒毒人员李天有关。

4年前,江西人李天跟一名姑娘未婚生女,取名月月。然而,月月出生后不久,她妈妈就“跑”了,至今不知所踪。而李天也因为犯了事进入监狱服刑,出狱后又因为吸毒,被送进了强制隔离戒毒所。

照顾月月的任务落到了李天的父母身上。这些年,两名老人顶着压力,拉扯孙女长大,日子虽不轻松,但一家人都很坚强。月月家教很好,乐观又有礼貌。

然而,近日一个问题却让他们愁上眉梢。月月眼看要到该上学的年纪了,可她至今没有上户口,“这件事真是难倒我了。”月月的奶奶说。

月月属于非婚生女,要上户口,就必须找到父母做亲子鉴定。但月月父母都不在身边,落户这件事始终办不下来。

接到电话后,余杭所立即行动起来,一场跨越江西、浙江的暖心帮助开始了。

## 民呼我为解决难题

余杭所按照“为民服务、特事特办”的工作要求,第一时间成立工作小组,并连夜召开工作协调会,多次与月月家人、当地派出所、司法部门和求实司法鉴定中心对接沟通,24小时就拿出了异地采血方案。

对戒毒人员李天进行采血,与月月的血样进行比对,匹配成功就可以证明两人的父女关系,让月月上户口。这事听起来简单,办起来却不容易。

受疫情影响,戒毒场所实行封闭管理,原先经过审批可以进入戒毒所担负采血任务的司法鉴定人员无法进行



现场采血。而DNA生物样本采集要求很高,不容出错,没有经过专门培训无法开展。

为解决难题,余杭所主动作为,在报批江西省司法厅和浙江省司法厅后,首创医护民警代采的方式进行操作,并邀请江西求实司法鉴定中心通过视频多次进行专业培训,医护民警反复进行模拟演练,确保万无一失。

“帮助月月上户口,让她上学读书,既有利于月月健康成长,也有助于激励李天坚定戒治信心。为此,我们会全力以赴做好这件事。”余杭所所长任凤芹说。

## 两省联动寄出血样

1月17日,正式采血的日子到了。在余杭所民警和江西省求实司法鉴定中心工作人员的共同监督下,李天和月月分别在视频两端完成了“采血相见”。

“谢谢叔叔阿姨,我以后可以像其他小朋友一样上学啦!”屏幕里的月月说。

“爸妈,谢谢你们照顾月月。我会好好戒毒,出去之后好好做人,做一个合格的爸爸。”采血结束后,李天激动地向视频里的父母和女儿承诺。

随后,李天的血样通过特殊快递方式,寄往江西。

“我是个犯过很多错的人,但是余杭所的民警没有抛弃我,家乡的亲人没有丢下我,我真心感谢大家的帮助。我一定不会辜负大家的。”这次跨省合作,深深感动了李天。

近年来,余杭所以挽救每一个吸毒人员为目标,全力帮群众解难题。“我们将继续推动‘法助共富、法护平安’行动深入开展,帮助更多吸毒人员戒除毒瘾、重拾信心。”余杭所政委贾真理说。

(戒毒人员李天、女儿月月均为化名)

## 浙江省第四监狱民警被写入高中教材

他说,这是达成了多年的一个心愿



本报记者 许金妮 通讯员 黄轶广

这几天,每次翻开高一学年《人·自然·社会》教材的第58、59页,杭州市第二中学的学生靳可能都会情不自禁地露出自豪的笑容。因为这两页里,有她爸爸的名字。

靳可能的爸爸是浙江省第四监狱民警靳毅。他常年热心公益事业,是浙江省造血干细胞捐献志愿服务队的队长。因为在造血干细胞捐献方面贡献突出,2021年,经专家评审,靳毅的事迹被收录教材。

在教材里,靳毅被称为“生命关爱使者”。对于这个称号,认识他的人都说:“名副其实!”

靳毅是一名“献血达人”,从大学便开始献血。工作后,有一次亲戚生病,让他更加明白了献血对于病人急救的重

要性。此后,他开始常态化献血,截至目前已累计献血134次,总献血量达到50300毫升。2010年,靳毅在一次献血过程中留样登记加入了中国造血干细胞捐献者资料库,成为造血干细胞捐献志愿者。2021年年初,他与一名白血病患者高配成功,成为全省第106例造血干细胞捐献者。

当别人提到这些“热血”事迹时,靳毅总是一笑而过,但是每每说到献血、造血干细胞捐献等知识,他则开启了滔滔不绝模式,“其实献血和造血干细胞捐献对身体不会有伤害,但大多数人对此有误解。除了自己坚持捐献外,这些年,我做得最多的还有让更多人了解献血及造血干细胞捐献的知识。”

2016年,靳毅成为浙江省造血干细胞捐献志愿服务队队长。为了让更多人加入捐献队伍,他经常穿着一件“小黄衣”,上面贴着“捐献造血干细胞,我行你也可”的标语,和队友奔跑在各马拉松赛场上。这批为爱奔跑的“小黄人”也成为了跑马赛道上最温暖的风景区。

得知自己的事迹被高中教材收录后,靳毅特别开心,“对我来说,这是达成了多年的一个心愿,这件事很有意义。这些年,我深刻地知道造血干细胞捐献和献血在宣传方面的不足。如今教材有这样的内容,能够帮助青少年正确了解捐献知识,为他们成年后加入这个行列打下正确的认知基础。”

靳毅的努力也影响了周围的人。他的妻子在他的带领下开始献血,女儿靳可能也表示成年后一定要做的事情就是献血。在他的事迹登上教科书后,靳可能的不少同学都对献血有了兴趣,追问有关靳毅的事迹……

在《人·自然·社会》里,还刊印了靳毅写的一首现代诗《爱在路上》。靳毅说,未来,他和团队会一直坚持宣传献血和造血干细胞捐献,正如他在诗中写的,“为了爱,我们一直在路上”。

新岸

人文情  
诠释法  
律精义

浙江省监狱管理局  
浙江法制报社

联办

## 离开前,他写下这9年的故事

通讯员 李雪松

“真的很感谢监狱的警官们,没有警官的教育,没有监狱的帮助,就不会有今天蜕变重生的我,滴水之恩当涌泉相报,今后我一定做个堂堂正正的人。”近日,即将刑满释放的李某写了一封感谢信,讲述自己在浙江省第二监狱服刑改造9年来,修心、感恩、蜕变的故事。

## 远程视频“云团圆”

“爸妈,你们还好吗?孩儿不孝,你们千万要照顾好自己啊!”2019年的母亲节,李某没想到自己居然能见到远在贵州瓮安的父母。不仅是父母,当天几乎全家人都到齐了。看着近10年未见的家人,李某流下了悔恨的泪水。

原来,2019年4月22日,副监狱长杨剑锋率队赴贵州省瓮安县司法局开展监地衔接工作,并成功开通远程视频会见。得知消息后,李某通过申请,见到了千里之外的父母。此后,他与父母定期远程视频见面,缓解多年思乡念亲之情。

## 离监就医解心结

2020年疫情期间,李某头痛发热、反复低烧,经过监狱医院治疗却不见好转。慢慢地,李某开始胡思乱想,心态逐渐消极。

民警始终把他的病情放在心上,多次开会分析研判,并经监狱批准,先后三次带他到社会医院做检查。看到每次检查结果均为正常,李某心中的石头终于落下,身体状态也慢慢好转,“感谢警官,为我们筑起一道牢不可破的暖心墙,为我治愈疾病、解开心结。”

## 原创歌曲话感恩

“我的改造经历,就是在监狱警官的帮助下,逐渐告别‘旧我’,蜕变为心怀感恩的‘新我’过程。”服刑初期,李某并没有深刻意识到自己犯罪的根源所在,思想及行为陋习频频出现。2016年,监狱推广修心教育,李某多次参加,并于2018年主动报名监狱组织的葫芦丝等修心项目培训。通过社会老师的进监培训和自学,李某对葫芦丝越发喜爱,技艺也越发娴熟。

即将新生之际,李某创作了一首改造歌曲《蜕变》,讲述自己在监狱的教育引导下,学技术学文化,蜕变重生的心路历程。他计划在新生之后,继续深耕葫芦丝技艺,并组建葫芦丝演奏团队,有机会再回到监狱进行现场展演,以回报监狱民警对他的教育之恩。

据介绍,李某的蜕变并非个例。省第二监狱坚持用心、用情、用力教育改造罪犯,2021年以来已收到刑满释放人员、罪犯亲属的感谢锦旗、感谢信20余件。

## 公告

根据杭州懋光实业有限公司与绍兴市曦旭贸易有限公司签订的债权转让协议,绍兴市曦旭贸易有限公司合法拥有的本公告项下资产(包括债权及担保从权利),已于2022年1月18日依法转让关于绍兴县华苑布业有限公司相关债权【即(2014)绍越商初字第1204号所确认的全部权利】、浙江雅吉针织有限公司相关债权【即(2013)绍越商初字第1793号所确认的全部权利】、浙江伟丰塑业有限公司相关债权【即(2013)绍越商初字第1094号所确认的全部权利】、绍兴一奇皮塑有限公司相关债权【即(2014)绍越商初字第1079号所确认的

全部权利】、浙江力宏电器有限公司相关债权【即(2014)绍越商初字第1188号所确认的全部权利】、上虞市星盛铜材有限公司相关债权【即(2013)绍越商初字第1875号所确认的全部权利】联合公告通知各借款人及担保人以及其他相关各方。

绍兴市曦旭贸易有限公司作为上述债权受让方,现公告要求下列债务人及担保人,从公告之日起立即向绍兴市曦旭贸易有限公司履行主债权合同及担保合同约定的偿付义务或相应的担保责任或法院判决书确定的义务。

杭州懋光实业有限公司  
绍兴市曦旭贸易有限公司  
2022年1月20日